
PHỤ LỤC
VỀ CÁCH TÍNH TOÁN TRÍCH GIẢM THUẾ LỢI TỨC TRONG HỢP TÁC XÃ

Trích giảm thuế lợi tức khi có lợi tức vượt cấp. Ví dụ: một hợp tác xã có 60 xã viên (trong đó có 6 thương binh) đều tham gia sản xuất cả năm. Toàn bộ tiền công hợp tác xã phải trả cho xã viên là 54.404đ trong đó tiền công của 6 xã viên là thương binh 4.284đ.

Sau khi chia, lợi tức chịu thuế bình quân của 1 xã viên một năm là 2.200đ.

Do việc làm ăn không chính đáng nên mới có lợi tức vượt mức. Theo quyết định của Ủy ban hành chính địa phương hợp tác xã phải nộp thêm 15% số lợi tức vượt mức.

a) Phần tính thuế:
- Thuế lợi tức hợp tác xã phải nộp chưa tính thuế lợi tức vượt mức:

(2.200đ x 22%) – 73 = 411 đồng

411 đồng x 60 = 24.660 đồng.

- Thuế lợi tức vượt mức phải nộp thêm:

(2.200 – 1.600) x 15% = 90đ

90đ x 60 = 5.400 đ.

Thuế lợi tức hợp tác xã phải nộp kể cả thuế vượt mức:

24.660đ + 5.400 đ = 30.060đ.

b) Phần trích giảm: Sau khi xác định, hợp tác xã có các khoản trích giảm như sau:

- Trích giảm miễn cho 6 xã viên là thương binh,

- Trích giảm cho hợp tác xã có 10% xã viên là thương binh,

- Trích giảm cho hợp tác xã có trang bị kỹ thuật 25%.

1. Trích miễn cho cá nhân xã viên là thương binh:

	24.660 x 4.284
	= 1.941đ90

	54.404
	


Số thuế lợi tức sau khi trừ miễn cho cá nhân là thương binh: 24.660 – 1.941,90 = 22.718đ10.

2. Giảm cho hợp tác xã có 10% xã viên thương binh:

22.718đ10 x 10% = 2.271đ81.

3. Giảm cho hợp tác xã có trang bị kỹ thuật:

22.718đ10 x 25% = 5.679đ50.

Tổng cộng số thuế được miễn giảm:

1.941đ90 + 2.271đ81 + 5.679đ50 = 9.893đ21.

Số thuế hợp tác xã còn phải nộp sau khi trừ miễn giảm:

30.060đ – 9.893đ21 = 20.166đ79.
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